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Egy kockat hatszor egymas utan feldobunk. Mennyi annak a valészintisége, hogy
a) az 1, 2, 3, 4, 5, 6 szamok mindegyike szerepelni fog
b) két dobas eredménye 6-0s, a tobbi pedig ettdl kiilonbozs?

Két kockaval dobunk. Mennyi annak a valészintisége, hogy rendre legalabb az egyik kockan 6-ost dobunk, két egyenls
szamot dobunk és a dobott két szam Osszege 107

A 32 lapos magyar kartyabol taldlomra kihtizunk 8 lapot. Mennyi a valoszintisége annak, hogy a kihuzott lapok kozott 3
piros lesz, (Oldjuk meg a feladatot ugy is, hogy a kihuzott lapokat nem tessziik vissza s Ggy is, hogy minden htzas utan a
kihtzott lapot miutan megnéztiik, visszatessziik.)

Egy dobozban 5 piros goly6 van. Hany fehér golyot kell hozzatenni, hogy a fehér goly6 hizasanak a valdszintisége nagyobb
legyen 0,9-nél?

A 32 lapos magyar kartyacsomaghbol kihuzunk 6 lapot. Mennyi a valdszintisége annak, hogy a kihtuzott lapok kozott mind
a 4 szin elfordul?

Az 1, 2, 3, 4, 5 szamjegyek felhasznalasaval véletlenszertien felirunk egy 4 jegyd szamot. Mi a valdsziniisége annak, hogy

a) a kapott szam 2 kiilonb6z6 szamjegyet tartalmaz

b) legalabb harom kiilonbozs szamjegyet tartalmaz?
Mutassuk meg, hogy ha P(A4) > 0,7; P(B) > 0,9, akkor P(A-B) > 0,6.

Valakit keresiink az egyetemen. A keresett személy egyforma valosziniiséggel lehet adott 6t terem valamelyikében, s annak
a valészintisége, hogy az 6t terem valamelyikében egyaltalan jelen van 0,8. Mar 4 termet megnéztiink, de a keresett személyt
nem talaltuk. Mennyi a valészintisége, hogy az 6t6dik teremben megtalaljuk?

Valamilyen vegyszerrel szinyogirtast végeztek. Azt tapasztaltak, hogy az els6 permetezésnél a sziinyogok 85%-a elpusztult,
az életben maradottak koziil a masodik permetezésnél 45% pusztult el, mig a harmadik permetezésnél a szinyogok 15%-a.

a) Mennyi a valoszintisége annak, hogy egy szunyog harom permetezést tal?

b) Mekkora annak a valoszintisége, hogy egy sziinyog még két permetezést tulélt, feltéve, hogy az els6t tulélte?

Egy {izemben hirom csavargyarté gép miikodik. E gépek a termelés 35, 45 ill. 20%-4t szolgaltatjak. Az els6 gép 6%-os
selejttel, a masodik 5 %-os; a harmadik pedig 3%-os selejttel dolgozik. A napi termelésbél véletlenszertien kivalasztunk
1-et.

a) Mi a valosziniisége annak, hogy a kivélasztott selejtes?

b) Tudjuk, hogy a kivalasztott csavar selejtes. Mi a valoszintisége, hogy az els§ gép gyartotta?

Van két urnank. Az els6ben 6 piros és 8 fehér golyo van, a masodikban 8 piros s 9 fehér golyd van. Az els6bdl véletlenszertien
huzunk egyet s anélkiil, hogy megnéziink, beletessziik a masodikba. Ezutan a méasodik urnabol hizunk egyet. Mi a
valészintisége, hogy a méasodik urnaboél hiazott golyo piros lesz?

Két kockaval dobunk. A ( valoszintiségi valtozo legyen a dobott szamok kiilonbsége. (A kiilonbség nem negativ.) Adja
meg a ( eloszlasat; eloszlasfiiggvényt, varhato értékét és szorasat!

Egy ¢ valosziniiségi valtozo arkuszfiiggvénye exponenciélis eloszlasa F(¢) = 10 varhato értékkel. Mekkora valdszindséggel
esik ¢ a (2;3) intervallumba? Irjuk fél a ¢ eloszlasfiiggveényt!
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Egy valoszintiségi véltozo striségfiiggvénye: f(x) = b/z*, hax > 1 és f(x) = 0 kiilonben. Hatarozza meg a ¢ valoszintiségi
valtozo eloszlasfiiggvényét, varhato értékét, szorasat és annak a valosziniiségét, hogy ¢ a (0, 5;0, 8) intervallumba esik.

Egy ¢ valosziniiségi valtozo striségtiiggvénye: f(z) = Acos(x/2), ha 0 < x < 7 és f(x) = 0, kiilonben. Hatarozzuk meg
a (¢ valoszintségi valtozd varhato értékét és szorasat!
Annak a valoszintisége, hogy egy iizemben a nyersanyagellatas valamely napon zavartalan 0,75.

a) Mekkora a valoszintisége, hogy egy héten (6 nap) keresztiil 3 napon at lesz az ellatés zavartalan?
b) Mennyi lesz az egy heti zavartalan ellatast napok szaménak a varhato értéke?

Egy céltablara dten adnak le egy-egy 1ovést. A 16vSk egyforman jok, mindegyikiik 0,8 valoszintiséggel ér el taldlatot. Mennyi
annak a valészintiisége, hogy legfeljebb 3 talalat lesz a céltablan?

Egy augusztusi éjszakan atlagosan 10 percenként észlelhetd csillaghullas. Mennyi annak a valészintsége, hogy negyed o6ra
alatt 2 csillaghullast latunk?

KalAacssiitéskor 1 kg tésztaba 30 szem mazsolat tesziink. Mennyi a valoszintisége, hogy egy 5 dkg-os szeletbe 2-nél tobb
mazsola keriil?

Annak a valosziniisége, hogy egy benzinkutnal a tankolésra 6 percnél tobbet kell varni, a tapasztalatok szerint 0.1. Mennyi
a valoszintisége, hogy véletlenszertien érkezve a benzinktuthoz 3 percen beliil sorra keriiliink?

Egy tizletbe atlagosan 30 vevs érkezik éranként.

a) Mennyi annak a valoszintisége, hogy két, egymas utan érkezs vevs érkezési ideje kozott eltelt id6 2 percnél t6bb?
b) Mennyi a valoszintsége, hogy ez az idtartam 3 percnél kevesebb?

c) Mekkora a valoszintsége, hogy ez az id6tartam 1 és 3 perc kozé esik?

Statisztikai adatokbol megéllapitottak, hogy a 20 éves fitk magassaga centiméterekben mérve N(170; 6) normalis eloszlasa
valészintiségi valtozo.

a) Mekkora a valoszintisége, hogy egy véletlenszertien kivalasztott fia 175 cm-nél magasabb?

b) 165 és 175 cm kozotti?

A munkapadrol kikeriilt termék hossza normaélis eloszlasa valoszintségi valtozo, névleges hossza 20 cm, szorasa 0,2 cm.

a) Mekkora annak a valoszintisége, hogy egy termék hossza 19,7 s 20,2 cm kozé esik?

b) Milyen pontossagot biztosithatunk 0,95 valészintséggel a munkadarab hosszéara?

Egy autoszalonban két féle modellt arusitanak (sportkocsit és csaladi autot) haromféle szinben (fehér, eziist és piros
szinekben). A tapasztalatok szerint a vasarlok 40%-a vasarol sportkocsit, a t6bbiek csaladi autot. A sportkocsit vasarlok
fele eziist szint valaszt, fehér és piros sportkocsit egyenld aranyban véasarolnak. A csaladi autot vasarlok 50%-a fehér modellt
veszik, a tObbi csaladi auto 1:2 ardnyban fogy eziist és piros szinekben. Definidljunk két valoszintiségi valtozot! Legyen
& =1 ha a vasérlé sportkocsit vesz és £ = 2 ha csaladi autét, tovabba vegye fel n az 1, 2, 3 értékeket, ha a valasztott szin
rendre fehér, eziist illetve piros.

Hatarozza meg az alabbiakat:

a) A (&, n) valoszintségi vektorvaltozo egytittes eloszlasat!
b) A peremeloszlasokat!

c) A peremeloszlas-fiiggvényeket!

d) Az egyiittes eloszlasfiiggvényt!

e) Korrelacios egyiitthato!

Valamely tarsadalmi rétegben meg akarjuk hatarozni a szinhazba jarok aranyat. Hany megfigyelést kell végezniink ahhoz,
hogy a megfigyelésbél adodo ardny a valodi ardnytol legalabb 95% val6szintiséggel 0,01-nél kisebb hibéaval térjen el?

Egy elektronikus halézaton 1000 jelet tovabbitanak méasodpercenként. Egy jel eltorzulasanak valészintsége 0,005. Tegyiik
fel, hogy a jelek torzuldsa egyméstol fiiggetlen. Mi a valdszintisége annak, hogy az egy masodperc alatt tovabbitott jelek
kozott,

a) Legfeljebb 100 jel torzul?

b) Legalabb 500 jel eltorzul?
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c) A torzult jelek szama 400 s 600 kozott lesz?

Egy miszaki cikk élettartama a tapasztalatok szerint normalis eloszlasu valoszintiségi valtozd 1200 6ra varhato értékkel és
50 ora szorassal.

a) Hany miikodési orara szolo garanciat adjon a gyarto cég, ha az eladott szerkezeteknek legfeljebb 5%-ét szeretné garan-
cialisan cserélni?

b) Ha rendelkeziink 5 db ilyen szerkezettel, mi a valoszintsége, hogy koziiliik pontosan egy lesz garancialisan kicserélve?

Tudjuk, hogy a £ valoszintiségi valtozo a (3, 7) intervallumban egyenletes eloszlasi. Hatarozzuk meg a 2€ + 1 valoszintiségi
valtozo eloszlés-, s stirtiségfiiggvényét, valamint varhato értékét és szorasat!

Egy egyenletes eloszlast valoszintiségi valtozo varhaté értéke 4, szorasnégyzete 3. Irjuk fel az eloszlasfiiggvényét!

Egy radidallomas minden 6riaban kozli a pontos id6t. Valaki bekapcsolja a radiot. Mennyi a valdsziniisége, hogy legfeljebb
10 percet kell varnia az idGjelzésre, ha feltételezziik, hogy a radié bekapcsolasanak idépontja egyenletes eloszlasu?

alkalommal 3 percnél tobbet, de 4 percnél kevesebbet kell varakozni?
Egy munkapadrdl kikeriil alkatréz hossza normélis eloszlast m = 30 varhato értékkel és o = 0.2 cm széréssal.

i) Mennyi annak a valoszintisége, hogy egy alkatrész hossza 29.7 cm s 30.3 cm kozott esik?
ii) Mennyi annak a valoszintsége, hogy a varhato értéktol valo eltérés 1 cm-nél kevesebb?

iii) Milyen pontossagot biztosithatunk 0.9 valoszintiséggel a munkadarabok hosszara?

A liszt csomagolasénal a csomagologép 1 kg varhaté sulyu csomagokat
készit 2.5 dkg szoérassal. Feltehetjiik, hogy a csomagolt mennyiség siilya normalis eloszlasi . Mennyi annak a valészintisége,
hogy egy csomagban 95 dkg-nal kevesebb liszt lesz?

Matematikai statisztikai feladatok

Hatarozzuk meg Poisson-eloszlas esetén a A paraméter maximum likelihood-becslést!

Valamely mérdeszkozzel tortnd mérési eredmények N(rm; 0,2) normaélis eloszlast kovetnek. Miutan 50 mérést elvégeztiink,
a mérési eredmények atlaga 2.25. Adjunk 95%-os szintd konfidenciaintervallumot az m varhato6 értékre!

Villanyégok vizsgalatanal egy adott tételbdl 15 darabnak mértek meg az égési idGtartamat, mely kozelitSleg normaélis
eloszlasu volt. A mintakozépre 1200 éra, a korrigdlt empirikus szorasnégyzetre 186 ora adédott. Adjunk 99%-os szinti
konfidenciaintervallumot a varhaté értékre!

Egy markolégép altal kiemelt homok mennyiséget véletlenszertien 16- szor lemérték, melynek empirikus szérasara 15 kg
értéket kaptak. Adjunk meg a szoérasra 90%-os szintii konfidenciaintervallumot!

Tekintsiik a kdvetkez6 probléméat: egy csokoladégyar 14 dekagrammos csokoladé- szeleteket gyart egy 2 dekagramm szorést
gépen. Egy véletlen minta mintakozepe 14,8 dekagramm volt. FeltételezhetG-e az eltérés véletlenszertisége?

Egy toltGautomata 1000 gramm anyag betoltésére van beéallitva. Mintavétel soran a kovetkezs értékeket kaptuk:

985 | 987 | 1003 | 993 | 996
991 | 994 | 1004 | 1002 | 985

A kovetkezd hipotézist kell megvizsgalnunk 95%-os szinten: teljesiil-e a varhato értékre az my = 1000 elGiras?

Egy dobokockat 1400-szor feldobunk, és az egyes szamok gyakorisagara a kovetkezd értékeket kapjuk: 1-es: 228; 2-es: 248;
3-as: 224; 4-es: 237; 5-6s: 235 és 6-o0s: 236. Szabélyosnak tekinthetjiik-e a kockat?

Valamely gép altal az (1)-es, illetve a (2)-es beallitas mellett gyartott termékek egyik jellemz&je N(10, 1), illetve N(10.25,
1) eloszlasu valoszintiségi valtozo. Egy hosszu gyartési folyamat soran elfelejtették feljegyezni, hogy melyik beéllitassal
termelt a gép. Megvizsgaljak 100 termékre a szoban forgd méretet. Mi legyen a dontésiink, hogy a helytelen (1)-es dontés
valoszinisége ne legyen tobb 0.02-nél?

Egy érmét 100-szor feldobtunk, és 63 fej jott ki. Szabalyosnak mondhato-e az érme?

Egy betegséget egy bizonyos gyogyszer p = 0.6 valészintiséggel gyogyit meg. Valaki egy 1j gyogyszerrdl azt allitja, hogy jobb
az el6zénél. Ha 20 emberbdl 15 meggyodgyult az 0 gyodgyszer hatasara, akkor hogyan dontiink a p < 0.6 nullhipotézisrél
95%-o0s szignifikanciaszinten?
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Egy bizonyos betegség esetén 10% a halandésag. 200 hegykilako koziil 29-en haltak meg ebben a betegségben. Jelenti-e ez
azt, hogy a hegylakoknak atlagon feliili a halandosaga ebben a betegségben?

Egy csomagologép altal készitett balakat vizsgadlunk. 100 bala mérlegelése utan azt kaptuk, hogy a baldk atlagos tomege
705 kg. Legyen a balak tomege normalis eloszlast, 50 kg szorassal. Van-e szignifikans eltérés 95%-os megbizhatosagi szinten
az eléirt 700 kg-hoz képest?

A &, n valosziniiségi valtozoparra rendelkezésre all a kdvetkezd minta:

x: | 101.3 | 103.7 | 98.6 | 99.9 | 97.2 | 100.1
y: | 609 626 | 586 | 594 | 579 | 605

Hatarozzuk meg a korrelacios egyiitthato becsiilt értékét, és a két valtozo kozott linearis kapcsolatot feltételezve hatarozzuk
meg a regresszios egyenes egyenletét!

A &, n valosziniiségi valtozokra rendelkezésiinkre all a kévetkezG minta:

x: | 1970 | 1971 | 1972 | 1973 | 1974
y:| 13 24 32 46 57

Lineéris kapcsolatot feltételezve hatarozzuk meg a regresszios egyenest!

Csavarok szakitoszilardsaga és méretre valé megfelelGsége kozotti Gsszefliggés vizsgélatara rendelkezésre all az alabbi vizs-
galati eredmény. Fiiggetlenek tekinthet-e a két tulajdonsag?

Méretre  Szakitészilardségra

Megfelels 500 40
Selejtes 20 10

A DIOSGYORI vasgyarban két azonos gépen vasrudakat gyartanak a MAV Rt-nek. A vasrudak hossza normalis eloszlast
valoszintiségi valtozo rendre 0,09 és 0,07 szorassal. 97,5%-os szint mellett dontse el, hogy tekintheté-e azonosnak a két
mintaban a vasrudak nomindlis hossza (azaz a rudak hosszédnak varhato értéke). A gépek altal gyartott rudakbol vett
minték rendre a kovetkezdk:

50, 15; 51, 50; 55,60

illetve
61,25; 48, 15; 60, 40; 46, 45.

Tekinthets-e 95%-o0s szinten szabalyosnak az a kocka, amellyel 1200-szor feldobva az alabbi kimeneteket kaptuk:

Lap: 1. 2. 3. 4. 5. 6.
Gyakorisag: | 200 | 240 | 160 | 180 | 200 | 220

A Taurus gyarban gyartott gumiabroncsok élettartama normalis eloszlésu valoszintségi valtozo. Az élettartamra (hona-
pokban mérve) a kovetkezs mintéat kaptak:

10; 9,5; 15; 14,5; 11
Hatarozza meg a gumiabroncsok élettartamanak varhato értékére a 95%-os megbizhatdsagi szinti konfidenciaintervallumot!

Két fajdalomcsillapito hatasat vizsgaltdk 9-9 betegen, mérve a fajdalom sziinéséig eltelt id6t (alkalmas idGegységben),
melyeket X ill. Y valoszintségi valtozokkal jeloliink. Az adatok:

X:[30(32|15|54|28|25]40]26 |20
Y:[33(35|28[40(29|30|38|34]30

Normalis eloszlast feltételezve, van-e lényeges kiilonbség a két gyogyszer hatasa kozott? (A két mintat nem fiiggetlennek
tekintjiik.)

Egy szerves vegyiilet oxigéntartalmanak vizsgalatdhoz 10 mérést végeztek 20, 95 atlagot és 0, 06 tapasztalati szorast kaptak.
Hatéarozza meg a varhat6 értékre 95%-os szint konfindencia-intervallumot, ha a nomalités biztositott!
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Az alébbi tablazat azt adja meg, hogy egy gépészmérnoki éviolyamon hényan nem kaptdk az 1-est statisztikabol aszerint
csoportositva a didkokat, hogy sportolnak-e rendszeresen. A 95%-os szinten dontson arrél, hogy fiiggetlenek-e a statiszti-
kajegyek a sportolastol!

Jegyek 2-es | 3-as | 4-es | 5-0s
Nem sportol | 50 35 35 20
Sportol 10 15 25 10

Egy automata palacktoltdgép em3-ben megadott mennyiségii folyadékot tolt a palackba. A palackba (véletlenszertien) az
adott folyadékmennyiségtsl eltéréen hol tobb, hol kevesebb keriil. Az X valdszintiségi valtozo jelolje a palackba toltott
folyadékmennyiséget. A palackok tartalméat 12 elemt véletlen minta alapjan ellendrizték és a vizsgalat osztalyba sorolassal
a kovetkez6 tablazatba foglaltdk:

Folyadékmennyiség-eltérés osztalyhatarai: (—3;-2) (—2;—-1) (-1;0) (0;1) (1;2) (2;3)
Gyakorisag: 1 2 3 3 2 1

Hatéarozza meg a folyadékmennyiség-eltérés siirtiséghisztogramjat!

Egy homokbéanya markoloja altal kiemelt homok kg silyat véletlen kivalasztassal 20 esetben lemérték. A 20 elemii véletlen
minta alapjan végzett vizsgalat eredményét a kovetkezs tablazatba foglaltak:

Osztalyhatarok: | (470;480) | (480;490) | (490;500) | (500;510) | (510;520) | (520;530)
Gyakorisag: 1 2 7 7 2 1

Hatéarozza meg a sulyeltérés stirtiséghisztogramjat!

Egy gyaregységben a dolgozdk havi fizetését 5 csoportba sorolték. A bérek gyakorisdganak alakulasa az alabbi tédblazatban
talalhato.

(20, 40] | (40, 60] | (60, 80] | (80, o0
12 6 1 3

Intervallumok: | (—oo, 20]
Gyakorisag: 3

A bérek atlaga és korrigalt tapasztalati szorasnégyzete 50 és 2500. Dontse el 0,99 szignifikancia szint mellett arrédl a
hipotézisrsl, hogy a bérek eloszldsa normalis!

A Philips gyarban gyartott televizio késziilékek élettartama normaélis eloszlast valoszintiségi valtozd. Az élettartamra

(evekben mérve) a kovetkezs mintét vették:

10,5; 20; 16,5; 12; 11.

Hatéarozza meg a televizio késziilékek élettartamanak varhato értékére 95%-os megbizhatosagi szintd konfidenciaintervallu-
mot!

Az alabbi pontok milyen egyenesre illeszkednek legjobban?
(=152); (15 1) (8 =3); (%4)

Az alabbi két minta két kiilonb6z6 gyarban tapasztalt selejaranyra vonatkozik. Allithaté-e, hogy az A gyar jobban dolgozott?

A [12,1]12,8[12,2[12,5] 11.9] 12,5 11,8 12,4[12,9 11,9
B:|12,1]12,0|12,9 12,2 | 12,7 | 12,6 | 12,6 | 12,8 | 12,0 | 13,1
Legyen x1, xa, ..., x, pozitiv elemekbdl all6 minta az
2z
o7 ha®<z<20
. —J 302 =
f(z: ©) { 0 egyébként

ahol © egy porzitiv paraméter. Becsiilje a © paramétert maximum likelihood-modszerrel!

Egy konzervgyar mindkét probaiizembe allitott gépén 300 grammos konzervek gyartasat kezdte meg. Allithato-e, hogy az
I-es gép jobban dolgozott mint a IT-es gép az aldbbi mintdk alapjan?

300
305

301
317

303
308

288
300

294
314

296
316

I-es gép:
II-es gép:

Fiiggetlen-e a hajszin és a szemszin a 99, 5%-os szinten? 200 ember megfigyelve az alabbiak adodtak:

Szdke haj | Barna haj | Fekete haj
Kék szem 42 28 3
Barna szem 17 89 21
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A Michelin gyarban gyartott gumiabroncsok élettartama normalis eloszlast valoszintségi valtozo. Az élettartamra (hona-
pokban mérve) a kovetkez mintéat kaptak:

10; 9,5; 15; 14,5; 11
Hatarozza meg a gumiabroncsok élettartamanak szorasnégyzetére a 95%-os megbizhatosagi szinti konfidenciaintervallumot!

Legyen x1, xa, ..., T, pozitiv elemekbdl all6 minta az

2 ha O <z <20
) _ 302 >~
f(z: ©) _{ 0  egyébkent

ahol © egy porzitiv paraméter. Becsiilje a © paramétert maximum likelyhood-maédszerrel!

Egy adagoléautomata miikodésének vizsgalatdhoz 118 db doboz mérlgelését végezték el. A grammokban adott névleges
tomegértéktsl vald eltérés értékeit osztélyba sorolva az aldbbi tablazat tartalmazza:

Osztalyok: | Gyakorisag:
Ti—1;T; fi
. — 1,5 12
1,51 — 3,5 25
3,51 —4,5 22
4,51 —5,5 24
5,51 —... 35

FeltehetS-e, hogy az el6irt tomegértéktsl valo eltérések normaélis eloszlasiak 95%-os szint?

Legyen X egy valoszintiségi valtozo, melyre X, Xo, ..., X,, elemekbdl] 4ll6 mintat vesziink. Hatarozza meg az X;, Xo, ..., X,
mintédban rejlé Fisher-féle informaciémennyiséget, ha az X sirtségfiiggvénye

Oz*°', ha —1<z<1
f(z;0)=
0 kiilonben

Egy olvado biztositékokat gyarto cég feltételezi, hogy a miikddésképtelen biztositékok aranya legfeljebb 0, 1. Vizsgalja meg
5, 2%-os szignifikancia szinten ezt a feltevést egy 150 elemii minta alapjan, melyben a selejtes termékek szdma 25. A dontését
a P-érték alapjan hozza meg!

Egy tjonnan kifejlesztett miizli 6tféle magot (A, B, C, D, E) tartalmaz, melyek szézalékos megoszlasa a terméken 1évs
tajékoztato szerint 35%, 25%, 20%, 10%, illetve 10%. Egy véletlenszertien kivalasztott zacskéban az aldbbi mennyiségi
megoszlast talaltak.

Osszetevék: A B C |D|E
Szem (darab): | 184 | 145 | 100 | 68 | 63

Dontsén 10%-os szinten, hogy a minta dsszetétele megfelel-e a csomagolason feltiintetettnek!

Egy élelmiszeripari cég egyik gyartésora margarint t6lt mianyag dobozokba. Ismert, hogy a gyartésorrél lekeriil6 dobozok
netté toltésulya normalis eloszlast 4 gramm szérossal. Az el6irds szerint a dobozok atlagos toltésulyanak 250 grammnak
kell lenni. A gyartosorrél lekeriils termékekbdl egy 10 elemd mintat vettek, melyeknek grammban kifejezett toltstlya a

kovetkezd:
255 242 245 253 249 251 250 255 245 246

A 10%-os szignifikanciaszinten ellendrizze a minta felhasznalasaval, hogy a megadott szoéras megfelels-e vagy sem!

Egy konzervgyar mindkét probaiizembe allitott gépén 300 grammos konzervek gyartasat kezdte meg. Allithaté-e, hogy az
I-es gép jobban dolgozott mint a II-es gép az aldbbi mintak alapjan, ha a normélitas fetételezziik?

I-es gép: 300 301 303 288 294 296
II-es gép: 305 317 308 300 314 316

Az Arelhajlasvizsgalé Hivatal dsszehasonlitotta két konkurens hipermarket élelmiszerarait. Tiz véletlenszerten kivalasztott
terméket vizsgaltak, melyek arait az alabbi tablézat tartalmazza:

Termék: A B C D|/E|F|G|H|TI]|J
I-es Hipermarket: | 464 | 158 | 376 | 112 | 98 | 92 | 38 | 74 | 66 | 38
II-es Hipermarket: | 432 | 148 | 416 | 104 | 84 | 98 | 36 | 62 | 76 | 34

Az arkiilonbségeket normalis eloszlasunak feltételezve dontson 5%-os szignikanciaszinten, van-e eltérés a két hipermarket
élelmiszereinek arszintje kozott!
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Tekintsiink 5000 darab televizidkésziiléket, melybdl 100 darab rossz. Véletlenszertien kivalasztunk egy televiziot. Adjon
intervallumbecslést annak a valoszintiségére, hogy a kivalasztott televizio rossz, 95%-os konfidenciaszint mellett!

A TUNGSRAM gyarban gyartott kiilonleges neon izok élettartama normalis eloszlasa valosziniiségi valtozd. Az élettartamra
(honapokban mérve) a kovetkezd mintat kaptak:

10; 9, 5; 15; 14, 5; 11.
Hatarozza meg az izok élettartaménak szordsnégyzetére a 95%-os megbizhatosagi szintd konfidenciaintervallumot!

Hat darab csapagy bels6 gytirtijének atmérdjét mérték az A és B mérémiszeren. A kovetkezd mérési eredményeket kaptak:

csapagy | 1. 2. 3. 4. 5. 6.
A mérémiiszer | 6,0 | 10,1 | 8,0 | 13,0 | 12,0 | 9,2
B mérémiszer | 6,2 | 9,9 | 8,0 12,9 | 11,7 9,0

Teszteljiik, mutat-e a két mérémiiszeren mért érték 5%-os szignifikins eltérést! (A kiilonbségek normalis eloszlastak.)

Az alabbi tablazat harom (a TV-ben kiilonb6z6 intenzitassal reklamozott) fogkrém fogyasztasara vonatkozoé adatokat tar-
talmaz a TV nézés idejének fiiggvényében:

Fogkém fajta — A B C
TV nézés hetente | | 1 6ra reklam | 5 perc reklam | 0 perc reklam
< 5 6ra mérémiiszer 80 60 60
< b — 15 6ra mérémiiszer 70 70 60
> 15 6ra mérémiiszer 90 65 45

Van-e Osszefiiggés a kedvelt fogkrém mérkaja és a TV nézés idStartama kozott?

Az alabbi két minta két kiilonboz6 gyaregységben tapasztalt selejtaranyra vonatkozik (ezrelékben). Allithaté-e 5%-os
szinten, hogy az A gyéaregység jobban dolgozott?

A[11,9[12,1] 12,8 [12,2[ 12,5 [ 11,9 12,5 | 11,8 | 12,4 [ 12,9
B|12,1]12,0 12,9 12,2 12,7 | 12,6 | 12,6 | 12,8 | 12,0 | 13,1

Egy szerves vegyiilet oxigéntartalmanak vizsgalatahoz 10 mérést végeztek 20, 95 atlagot és 0, 06 tapasztalati szorast kaptak.
Hatéarozza meg a varhat6 értékre 95%-os szinti konfindencia-intervallumot, ha a normalitas biztositott!

Legyen a minta
87.55, 84.40 133.55, 96.52  94.07, 100.03, 101.51, —41.39,
—427.64, 82.04, 108.17, 85.96, 78.79, 90.77, 108.29, 83.23,
131.64, —33.67, 118.95, 83.60, 158.47, 97.55, 35.56, 23.94
80.16, 103.55, 75.69, 105.62, 76.79!

Hatéarozza meg az atlagot, tapasztalati szérasnégyzetet, medidn és median absolut eltérést!

Készitsen 0.1 szignifikancia szint konfidenciaintervallumot annak a normalis eloszlasi valészintiségi valtozonak a varhato
értékére, amelyre adott a kovetkezd minta:

—-4.27, 4.10, 2.69, 8.49, -5.29, 194, -3.25, 8.15,
0.75, 6.69, 3.54, 3.51, 7.59, 3.20, 1.30!

Tekinthet6-e olyan normalis eloszlasboél szarmazonak a kdvetkez6 minta, amelynek varhaté értéke 17 és szérasa 25:

7.91, 4259, 28.19, 26.53, 5.09, —6.20, 13.25, —13.37
16.02, 54.70, 25.15, 27.65, —21.91, 4.41, 570, —10.25
38.65, 23.76, 26.89, —44.11, 17.79, 11.78, —8.78, 6.097

A DIOSGYORI vasgyarban két azonos gépen vasrudakat gyartanak a MAV Rt-nek. A vasrudak hossza normalis eloszlast
valoszintiségi valtozo rendre 0,09 és 0,07 szorassal. 97,5%-os szint mellett dontse el, hogy tekintheté-e azonosnak a két
mintaban a vasrudak nomindlis hossza (azaz a rudak hosszédnak varhato értéke). A gépek altal gyartott rudakbol vett
minték rendre a kovetkezdk:

50, 15; 51, 50; 55, 60

illetve
61,25; 48, 15; 60, 40; 46, 45.
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Tekinthet6-e 95%-o0s szinten szabalyosnak az a kocka, amellyel 1200-szor feldobva az alabbi kimeneteket kaptuk:

Lap: 1. 2. 3. 4. 5 6.
Gyakorisag: 200 240 160 180 200 220

A Taurus gyarban gyartott gumiabroncsok élettartama normalis eloszlast valoszintségi valtozo. Az élettartamra (hona-
pokban mérve) a kovetkez6 mintat kaptak:

10; 9,5; 15; 14,5; 11
Hatarozza meg a gumiabroncsok élettartamanak varhato értékére a 95%-os megbizhat6sagi szintti konfidenciaintervallumot!
Az alabbi pontok milyen egyenesre illeszkednek legjobban?

(=1;2); (1;1); (8 =3); (2;4)

Az alabbi adatok 12 Turbo tudas moédszerrel (melynek lényege, hogy kihasznaljuk a relaxécié soran az agy alfa allapotaban
rejlé egyediilallo tanulédsi lehetGségeket.) felkészitett hallgatd vizsgapontszamait tartalmazzék (a maximalis pontszam n):

i)

[36 [26 30 [34[42[24[30 45321935 38]

ii.)

|30 [ 60 [41[36]53]14[41[43][32]20]56][12]

Kozismert, hogy a hagyomanyos modszerrel tanulok kérében a pontok medianja 30. Az elGjel proba segitségével dontson
95%-0s szinten, hogy az j modszerrel megszerzett pontok magasabb median értékkel birnak-e!

Kétféle sz6jabab hozamét vizsgalva 12 parcellat megfeleztek, majd mindegyik parcella egyik felét az egyik, masik felét pedig
a masik fajtaval iiltették be. A kilogrammban mért hozamokat az aldbbi tablazat foglalja Gssze:

i)
A fajta | 137 | 141 | 141 | 150 | 143 | 145 | 129 | 136 | 135 | 139 | 127 | 131
B fajta | 151 | 121 | 166 | 131 | 155 | 161 | 159 | 135 | 143 | 162 | 138 | 153
ii.)
A fajta | 139 | 122 | 145 [ 122 | 169 | 132 | 121 | 167 | 159 | 135 | 126 | 147
B fajta | 164 | 122 | 142 | 125 | 143 | 161 | 121 | 129 | 160 | 156 | 153 | 123

Hipotéziseit pontosan megfogalmazva dontsén 95%-os szinten, van-e kiilonbség a két fajta hozama kozott, feltételezve, hogy
a kiilombségek medidnja 0-val egyenld!

Egy elsGéves programozo informatikus hallgatonak hazi feladatkéntegy olyan programot kellett irnia, mely egyenletes eloszlés
szerint general véletlen szamokat az 1,2,...,16 halmazbol. Jeldlje X az els6 négyel oszthatoé szam megjelenéséig generalt
véletlen szamok szaméat (beleértve az utolsé négyel oszthatd szamot is). Ha a véletlenszam generator jol mikodik, akkor

X geometriai eloszlast, azaz P(X =1) =p(1—p)~', 1=1,2,..., ahol p annak a valésziniisége, hogy a generélt szam
oszthat6 négyel. Az aldbbi tabladzat az X valtozé 160 megfigyelt értékét tartalmazza:
i.)

A generalt egészek szama (x) | 1 | 2 | 3 | 4 |5|6|7|8|>8
Gyakorisag (k) 633428139 |7[2[4] 0

ii.)

A generalt egészek szama (x) | 1 | 2 | 3 [4|5|6| 7 |8|>8
Gyakorisag (k) 25|44 |17 3|1[5[10|9| O

(a) Szamitsa ki a mintaatlagot!

(b) Dontsén 95%-os szinten arrél, hogy a minta a p = % paraméterii geometriai eloszlasbol szarmazik-e!

(c) Dontson 90%-os szinten arrél, hogy a minta egyaltalan geometriai eloszlasbol szarmazik-e!

Egy kutatocsoport azt vizsgalta, van-e Osszefiiggés egy bizonyos betegség lefolyasédnak sulyossiga és a betegek életkora

kozott. A vizsgalat soran n beteg adatait gytjtotték Ossze, majd azokat csoportositottik a betegség sulyossagi foka és a
paciens életkora szerint. Eredményiil az alabbi tablazatot kapték:



Eletkor
40 alatti | 40-60 | 60 feletti
enyhe 39 19 20
Lefolyés | kozepes 11 11 10
stulyos 10 20 10
ii.)
Eletkor
40 alatti | 40-60 | 60 feletti
enyhe 41 25 20
Lefolyés | kozepes 10 35 2
stulyos 19 10 28

Hipotéziseit pontosan megfogalmazva dontson 99%-os szinten, van-e dsszefliggés a betegek életkora és a betegség lefolyasanak
sulyossaga kozott!

S57. Egy botanikus hallgaté ugy gondolta, hogy egy bizonyos névényfajta a fiives réteken véletlenszertien szétszort helyeken
bukkan fel. Kutatasai soran megszamolta a novény egy véletlenszertien kivilasztott egy négyzetméteres négyzetben (kvad-
rans) el6fordulo egyedeinek a szaméat, majd-e kisérletet tObbszor is megismételte. Az igy kapott megfigyeléseit az aldbbi
tablazatban Osszegezte:

i.)
A novények szdma |0 | 1 | 2 | 3 | 4 | 5 | 6 | legalabb 7
Gyakorisag 9124|4334 |21 |15 |2 0
ii.)
A névények szama | 0 | 1 |2 | 3 | 4 | 5 | 6 | legalabb 7
Gyakorisag 10|60 |4 |14]22]25]|1 0

(a) Az adatokbol szamitsa ki a vizsgalt novény egyedeinek egy négyzetméterre esé atlagos szaméat! A szakkonyvek szerint
a fenti jellegii megfigyelési eredmények Poisson eloszlassal modellezhetdk.

(b) Dontson 95%-os szinten, vajon a Poisson modell megfelelGen illeszkedik-e a hallgaté altal kapott adatokral

S58. A Szvazifoldi Gyariparosok Szoévetsegének elndke egy interjuban a vallalatvezetSk véleményérsl beszélt abban a kérdesben,
hogy Szvazifold csatlakozzon-e az Europai Unidhoz. A nyilatkozé azt allitotta, az integracié tamogatottsaga fiigg attol,
hogy az illet6 vezet6 mekkora véllalat élén all. Az elnok allitasat ellendrizendd egy kozvéleménykutatd cég kikérte kozel
haromszaz véletlenszerten kivalasztott vallalat els6 emberének véleményét a kérdésrsl. Az eredményeket az alabbi tédblazat

tartalmazza.
i.)
A vallalat mérete
Nagy | Kozepes | Kicsi
Tamogatja 20 5 35
Ellenzi 40 10 20
ii.)

A vallalat mérete
Nagy | Kozepes | Kicsi
Tamogatja 41 25 20

Ellenzi 10 35 2

(a) Dontson 99%-os szinten, hogy az adatok aldtamasztjak-e a Szovetseg elndkének allitasat! A késébbi adatelemzések
soran kideriilt, hogy az egyik kérdezdébiztos hibazott, mivel egy vallalatot kifelejtett az Gsszesitésbdl. Igy azon kdzepes
méretd vallalatok szama, melyek vezetGje tdmogatja a csatlakozéast 25-re modosult.

(b) Az ujabb adatot felhasznalva dontson ismét 99%-os szinten!



